Einfiihrung in die BWL (11011) Wintersemester 2007/08
6. Februar 2008

Antwortbogen: Gruppe A

Wichtige Hinweise: Bevor Sie mit der Bearbeitung beginnen, tragen Sie bitte Ihre

personlichen Angaben oben in den vorgesehenen Feldern ein.

Die Klausur besteht aus diesem Antwortbogen und 16 Aufgaben auf den folgenden Seiten.

Die Heftung der Klausur darf nicht gelést werden.

Zu jeder der 16 Aufgaben werden vier mggliche Antworten angeboten, wovon genau eine
Antwort die richtige ist. Flr eine korrekte Antwort erhalten Sie einen Punkt (+1 Punkt),
flir eine nicht beantwortete Aufgabe erhalten Sie 0 Punkte, und fir eine falsch beantwor-
tete Aufgabe wird Thnen ein halber Punkt abgezogen (-0,5 Punkte). Es ist also besser,
eine Aufgabe gar nicht zu beantworten, als eine falsche Antwort zu geben.

Fiir die Bewertung ist nur das Antwortfeld unten auf dieser Seite ausschlaggebend.
Die nummerierten Spalten im Antwortfeld entsprechen den nummerierten Aufgaben. Die
Zeilen, gekennzeichnet mit den Buchstaben A-D, entsprechen den Antwortalternativen der
jeweiligen Aufgaben. Markieren Sie Ihre Antworten bitte sorgfaltig, indem Sie im Antwort-
feld die entsprechenden Kreise vollstandig ausfiillen. Wenn zu einer Aufgabe mehr als
eine Antwort markiert ist, dann wird diese Aufgabe als falsch bewertet. Falls Sie eine Kor-

rektur vornehmen missen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich.

Zugelassene Hilfsmittel: Nichtprogrammierbarer, nichttextfahiger Taschenrechner;

unbeschriftetes Worterbuch.

Antwortfeld
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1) Ein Hersteller von Antikkerzenhaltern sieht sich der inversen Nachfragefunkti-

on P(Q):30—O,125~Q gegeniiber, wobei Q die tagliche Produktionsmenge

kennzeichnet und P den Preis des Produkts in Euro. Die Herstellung eines Hal-
ters kostet 5 Euro. Weitere Produktionskosten falien nicht an. Wie hoch ist der
maximale tagliche Gewinn des Unternehmers, wenn er sich am Markt als

(nicht Preis diskriminierender) Monopolist verhalten kann?

A: 1050
B: 1250
C: 1750
D: 1950



2) Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

A: Um den buchhalterischen Gewinn zu erhalten, werden Umsatzerldse, Her-
stellungskosten und kalkulatorische Kosten miteinander verrechnet.

B: Das Wirtschaftlichkeitsprinzip besagt, dass ein mdglichst groBer Zielerrei-
chungsgrad mit einem maoglichst geringen Mitteleinsatz erreicht werden
soll.

C: Die finf Marktkrafte, die in der Branchenstrukturanalyse nach Michael E.
Porter (1980) betrachtet werden, sind: die Wettbewerber in der Branche,
potenzielle neue Konkurrenten, Ersatzprodukte, Lieferanten und Abneh-
mer.

D: Das im Marketing verwendete Konzept des ,strategischen Dreiecks™ be-
trachtet die Wechselbeziehung zwischen Kunden, Wettbewerbern und dem
Staat.



3) Bert Gscheid wohnt auBerhalb der Stadt. Um die Innenstadt zu erreichen, ste-
hen ihm zwei Alternativen zur Verfiigung. Er kann mit dem eigenen Auto fah-
ren, woflr derzeit konstante Benzinkosten in Hohe von 2,80 € pro Fahrt anfal-
len, oder er kann auf den offentlichen Personennahverkehr zurlickgreifen. Sei-
ne Praferenzen bezlglich der Verwendung des Autos und des offentlichen Per-

sonennahverkehrs lassen sich durch die Nutzenfunktion

U(A,0) =5. 408 . 502
beschreiben, wobei A die Anzahl der Autofahrten und O die Anzahl der 6ffent-
fichen Fahrten kennzeichnet. Fiir Fahrten in die Stadt hat Gscheid jahrlich ex-

akt 1050 € zur Verfugung. Angenommen, der Preis fir Autofahrten steigt auf

3,00 € pro Fahrt. Auf wie viele Fahrten wiirde Gscheid jahrlich verzichten?

A: 10
B: 20
C: 30
D: 40



4) Zwei Geschaftsreisende aus Japan und Deutschland wollen sich mittags in
New York zu einem gemeinsamen Gesprach treffen. Allerdings haben sie nicht
abgesprochen, wo das Treffen stattfinden soll. Es ist aber beiden klar, dass als
Alternativen nur das Empire State Building (Strategie E) bzw. die Grand Cent-
ral Station (Strategie G) in Frage kommen. Nun muss jeder der beiden Uber-
legen, zu welchem Ort er geht. Kommt es zu keinem Aufeinandertreffen, weil
beide unterschiedliche Orte gewahit haben, platzt das Geschéft und beide flie-
gen wieder nach Hause, was fiir beide der schlechteste Zustand wéare. Treffen
sich beide am Empire State Building, wirde nicht nur ein Geschéftsabschluss
zustande kommen, sie hdtten zusatzlich auch einen weiten Ausblick Uber die
Stadt, den beide sicher als schdnen Nebeneffekt wiirdigen wiirden. Wahlen
beide die Grand Central Station, wiirde es ebenfalls zum Geschéaftsabschiuss
kommen, allerdings ware das Ambiente nicht so schén. In diesem simuitanen

strategischen Spiel

existiert kein Nash-Gleichgewicht.

gibt es nur das eine Nash-Gleichgewicht (E, E).

gibt es nur das eine Nash-Gleichgewicht (G, G).

gibt es zwei Nash-Gleichgewichte, (E, E) und (G, G).
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5) Pepe trinkt gern Kiba, ein Mixgetrank aus Bananen- und Kirschsaft, von denen
er behauptet, sie seien flir ihn perfekte Komplemente. Auf einer Party will ihn
der (6konomisch geschulte) Barkeeper testen, indem er die Séfte in getrenn-
ten Karaffen mit unterschiedlichen Mengen vor ihm aufstellt und ihm sechs
Moglichkeiten bietet, seinen Kiba selbst zu mixen. Als Nutzenmaximierer ist
Pepe dabei indifferent zwischen dem Angebot des Barkeepers von 200 ml Ba-
nanensaft und 300 ml Kirschsaft und dem Angebot von 400 ml Bananensaft
und 100 ml Kirschsaft, um sich seinen perfekten Kiba zu mixen, von dem er
lieber mehr als weniger trinkt. Wenn Pepe die beiden Safte wirklich als perfek-
te Komplemente betrachtet, welches der folgenden vier weiteren Angebote

des Barkeepers wiirde er den beiden ersten vorziehen?

250 mi Bananensaft und 150 mi Kirschsaft
200 ml Bananensaft und 100 mi Kirschsaft
350 mi Bananensaft und 75 ml Kirschsaft

150 ml Bananensaft und 400 ml Kirschsaft

N



6)

In einem Interview berichtet der Erfolgsmanager Frank Star, sein Unterneh-
men sehe sich einer linearen Nachfragekurve gegeniiber. Den Prohibitivpreis,
also jenen Preis, Uber dem er nichts mehr am Markt absetzen kdnnte, sieht
Star bei $100. Gegenwartig verkauft er sein Produkt fiir $75. Wie hoch ist die

zu diesem Preis korrespondierende Preiselastizitat der Nachfrage?
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7) In einem Markt fir ein Gut sei die inverse Nachfrage gegeben durch

P(D) =30-0,125-D, wobei D die nachgefragte Menge kennzeichnet. Das in-
verse Angebot sei gegeben durch P(S) =5+0,375.S, mit S als angebotener

Menge des Gutes. Wie hoch ist das Marktvolumen (der gesamte Umsatz am

Markt), wenn sich dieser im Gleichgewicht befindet?

A: 156,25
B: 468,75
C: 1187,5
D: 1500



8) Die Pompds AG zahlte ihren Aktiondren auch in diesem Jahr die seit langem
konstante jahrliche Dividende von 21 Euro pro Aktie. Laut einer Pressemittei-
lung will die Pomp6s AG jetzt mit einer neuartigen Technologie produzieren,
was sofort zu erheblichen Kosteneinsparungen fuhrt. Analysten rechnen daher
ab dem nachsten Jahr mit einer langfristig konstanten Dividende von 22,05
Euro pro Jahr. Um wie viel Euro wird durch diese Meldung der heutige Aktien-
kurs ansteigen, wenn gleichzeitig Anlagen am Kapitalmarkt eine jahrliche

Rendite von 5 Prozent erzielen?

A: 21 €
B: 22¢€
C: 62¢€
D: 63¢€



9) Die ,Apres GmbH’ produziert R Toilettenpapierrollen aus P Pappeinheiten (aus
denen die Papprollen hergestellt werden) und L Lagen (jeweils gemessen in
Stuck). Die daflr eingesetzte Technologie ldsst sich anhand der Cobb-Douglas
Produktionsfunktion

1\ L 2
R=|——| P2.LH
200
beschreiben. (Zum Verstandnis: Eine Pappeinheit besteht aus mehreren Papp-

schichten, die beliebig getrennt oder zusammengeklebt werden kénnen, um

Papprollen mit unterschiedlicher Starke herstellen zu kénnen.)

Pro Tag bedient das Unternehmen eine konstante Nachfrage von 50.000 Toi-
lettenpapierrollen. Wahrend die Firma Pappeinheiten am Markt zu 1 Cent pro
Stlck flexibel einkaufen kann, besteht flir die Lieferung der Lagen ein exklusi-
ver Liefervertrag mit der hollandischen ,van Laagen Ltd.’ (iber die taglich kon-
stante Lieferung von 11,5 Millionen Lagen zum Preis von 0,1 Cent pro Stiick.
Dieser Liefervertrag lauft in Kiirze aus. Zukinftig kann das Unternehmen dann
auch die Lagen in flexibler Menge zum bisherigen Preis von 0,1 Cent pro Stiick

ordern. Wenn die ,Aprés GmbH’ ihre Kosten minimiert, dann wird sie zukiinftig

pro Tag

A: die gleiche Menge an Lagen einkaufen.
B: 500.000 Lagen weniger einkaufen.

C: 1 Million Lagen mehr einkaufen.

D: 1,5 Millionen Lagen weniger einkaufen.



10) Betrachten Sie ein Unternehmen, welches pro Periode ein Gut im Umfang y

gemaB der Kostenfunktion C(y)=y? +1 produzieren kann. Angenommen, das

Unternehmen verhdit sich am Markt als Preisnehmer. Wie hoch ist der maxi-

male Gewinn pro Periode, wenn der Marktpreis konstant bei 6 Euro liegt?
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11) Als Chef eines Autokonzerns wollen Sie einen neuen klimafreundlichen Motor
entwickein und auf den Markt bringen lassen. Bei Erfolg machen Sie einen zu-
satzlichen Erlos von €300 Millionen, bei Misserfolg bekommen Sie nichts (€0).
Der Erfolg Ihres Projekts hangt entscheidend vom Einsatz Ihres Forschungs-
abteilungsleiters ab, und, wie Sie wissen, hdngt dessen Einsatz von der Hohe
des Gehalts ab. Den Zusammenhang zwischen Einsatz, Erfolg und Gehalt kén-

nen Sie der folgenden Tabelle entnehmen:

Gehalt des Forschungsab-
Erfolgswahrscheinlichkeit
teilungsleiters

Geringer Einsatz 20 Prozent €70.000

Hoher Einsatz 60 Prozent €108.000

Leider haben Sie nicht die Kompetenz, den Einsatz lhres Forschungsabtei-
lungsleiters zu beurteilen. Sie miissen daher damit rechnen, dass er Thnen zu
einem festen Gehalt von €108.000 nur einen geringen Einsatz liefert. Ange-
nommen, sowohl Sie als auch der Forschungsabteilungsleiter interessieren
sich nur fir erwartete (durchschnittliche) Auszahlungen. Welcher der folgen-
den Vertrdage bietet dem Forschungsabteilungsleiter in dieser Situation den
notwendigen Anreiz, fur Sie zu arbeiten und Ihnen einen hohen Einsatz zu lie-

fern:

Sie zahlen ein Gehalt von €150.000.

B: Sie zahlen abhangig vom Erfolg des Motors eine Provision von 0,06 Pro-
zent des tatsdchlichen Erldses.

C: Sie zahlen ein festes Gehalt von €20.000 und bei Erfolg des Motors einen
Bonus von 0,04 Prozent des Erldses.

D: Sie beteiligen den Forschungsabteilungsleiter zu 0,1 Prozent am Erfolg des

Motors und stellen ihm dafiir €80.000 in Rechnung.

Hinweis: 1 Prozent entspricht einem Faktor von 0,01.

0,5 Prozent entspricht einem Faktor von 0,005.



12) Eine Unternehmung der Photovoltaikbranche stellt Silizium-Solarzellen her,
wobei sie sowoh! Dickschicht- als auch Dinnschichtzellen produzieren kann.
Aus den fur die nachste Zeitperiode vertraglich zugesicherten Rohstoffen kén-
nen je nach Einsatz der Produktionsprogramme Al bis A4 folgende Verhaltnis-
stiickzahlen an Solarzellen hergestellt werden:

Al: 2 Dickschicht- und 7 Diinnschichtzellen
A2: 3 Dickschicht- und 5 Dlinnschichtzelien
A3: 6 Dickschicht- und 4 Dinnschichtzellen
A4: 8 Dickschicht- und 2 Dinnschichtzellen
Bei welchen Preisverhéltnissen zwischen Dickschicht- und Diinnschichtzellen

(pD"C% ) erweist sich Produktionsprogramm A3 als Gewinn maximierend?
Diinn

D: Das Produktionsprogramm A3 ist ineffizient.



13) An einem Binnensee miissen zwei konkurrierende Fischerei-Unternehmen tber
ihre taglichen Gewinn maximierenden Fangzahlen entscheiden. Im Allgemei-
nen gilt: je mehr Fische gefangen werden, desto hoher sind die Grenzkosten,
einen weiteren ins Netz zu bekommen. Aufgrund des knappen Fischbestands
sind die Stickkosten des Fischfangs (pro Kilogramm gefangenem Fisch) ab-
hangig von den Fangmengen beider Unternehmen:

wobei x; und x; die jeweils von den Unternehmen 1 und 2 gefangene Menge
an Fisch in Kilogramm beschreibt. Da die vorherrschende Fischart auch in vie-
len anderen Seen vorkommt, betrachten beide Unternehmen den Marktpreis
fur ein Kilogramm Fisch in Hohe von €35 als gegeben. Wenn beide Unterneh-
men simultan Gber ihre Fangzahlen entscheiden, weichen Gewinn wird dann

Unternehmen 1 im Nash-Gleichgewicht realisieren?

1000
1500
2000
3000
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14) Betrachten Sie die beiden Fischerei-Unternehmen und die Marktsituation in
der vorherigen Aufgabe. Angenommen beide Unternehmen einigen sich dar-
auf, dass Unternehmen 2 seinen Fischfang einstellt und dafir die Halfte des
Gewinns von Unternehmen 1 erhdlt. Wie hoch ist dann der Gewinnanteil, den

Unternehmen 1 im Gewinnmaximum realisiert?

A: 500
B: 1000
C: 1125
D: 1500



15) Ein Gewinn maximierendes Unternehmen sieht sich Stickkosten in Héhe von

AC(x) = 2x? gegeniiber fir produzierte Mengen x = 0. Wie lautet die langfris-

tige Angebotskurve des Unternehmens, wenn es am Markt als Preisnehmer

auftritt?
1
A ==
x(p)=5p
1
B X(P):Zp
1
C: xlp)=yzp
1 5
D ==
x(p)=5p



16) Auf die Frage, welche Kriterien ihm bei der Wahl der zur Verfligung stehenden
Urlaubsziele wichtig sind, antwortet Herr Miiller im Reisebtiro mit der folgen-
den Aussage: “Na, ich nehme den Urlaubsort der billiger ist oder der ein bes-
seres Unterhaltungsprogramm hat. Alles andere interessiert mich nicht.™ Die

Reiseblromitarbeiterin erkennt sofort, seine Praferenzen sind

vollstandig und transitiv.
nicht vollstandig, aber transitiv.

vollstandig, aber nicht transitiv.

g 0 p B

weder vollstandig noch transitiv.
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